



# ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

19 сентября начал работу очередная Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрение Пленума внесены вопросы о созыве очередного XXVIII съезда КПСС и о национальной политике партии в современных условиях.

По вопросу о созыве XXVIII съезда КПСС Пленум заслушал выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА и принял соответствующее постановление.

Пленум постановил созвать съезд в октябре 1990 года.

Утверждена повестка дня съезда:

1. О ходе перестройки и задачах партии. Отчет Центрального Комитета КПСС.
2. Отчет Центральной Ревизионной комиссии КПСС.
3. Об Уставе КПСС.
4. Выборы центральных органов партии.

Политбюро ЦК КПСС поручено подготовить предложения о сроках проведения предвыборной отчетно-выборной кампании, нормы представительства и порядке избрания делегатов съезда и внести их на рассмотрение Пленума ЦК.

По вопросу «О национальной политике партии в современных условиях» Пленум заслушал доклад М. С. ГОРБАЧЕВА.

Участникам Пленума розданы материалы, обобщающие предложения и замечания, поступившие в ходе обсуждения проекта платформы КПСС от партийных комитетов, коммунистов, государственных и общественных организаций и ученых по проблемам международных отношений, обзор писем трудящихся по этим вопросам, а также ряд справочных материалов.

На Пленуме образована редакционная комиссия по доработке проекта платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях» и подготовке постановления Пленума по обсуждаемому вопросу.

20 сентября Пленум продолжил работу.

(ТАСС).

# ВАШЕ МНЕНИЕ?

Уважаемый товарищ!

Скоро в стране начнется подготовка к выборам в местные Советы народных депутатов. Кампания предстоит необычная и сложная. Эти выборы должны пройти по-новому, в условиях полной гласности и демократизации с тем, чтобы каждый избиратель имел реальную возможность выразить свою волю.

Формирование депутатского корпуса — вопрос вопросов предстоящей кампании. Очень важно, чтобы депутатами были выдвинуты люди наиболее авторитетные, принципиальные, обладающие политическими и деловыми качествами, конкретными делами двигающие перестройку.

В целях изучения общественного мнения районный комитет партии просит вас ответить на вопросы, связанные с подготовкой к избирательной кампании.

Подчеркните ответ, который больше всего совпадает с вашим мнением, или дополните свой ответ.

Заполненную анкету отправьте по адресу: 161300, г. Тотма, райком КПСС, организационный отдел.

Разумеется, вы можете не ограничиваться ответом на вопросы анкеты, а высказать свое мнение на отдельном листе бумаги.

Подписывать анкету не обязательно.

1. Как вы оцениваете предвыборную кампанию по выборам народных депутатов СССР в нашем районе?

- она проходила более активно, чем всегда
- она могла бы пройти более активно, если бы избиратели хорошо знали Законы о выборах и не ждали указаний сверху по выдвижению кандидатов
- проходила по давно накатанной колее, ничего нового не появилось
- затрудняюсь дать оценку
- другой ответ

2. Из каких источников вы получали информацию о кандидатах в депутаты, их предвыборной платформе?

- на предвыборных собраниях
- из бесед с депутатами
- из публикаций в газетах
- из предвыборных листовок
- из передач по радио и телевидению

3. Как вы оцениваете работу агитаторов в предвыборной кампании, удовлетворены ли вы ею?

- работали активно, разъясняли предвыборную платформу кандидатов, проводили беседы
- только сверили списки избирателей
- никакой работы не проводили
- затрудняюсь ответить

4. Напишите ваши пожелания по улучшению работы агитаторов с избирателями

5. Как вы оцениваете работу депутатов местных Советов двадцатого созыва в своем округе

а) Верховного Совета РСФСР и областного:

- был неоднократно на встречах с депутатами, считаю, что депутаты со своими обязанностями справляются
- с этими депутатами ни разу не встречался, об их депутатской деятельности не информирован
- не помню, за кого голосовал
- другое

б) районного Совета:

- депутат регулярно отчитывается о выполнении наказов, всегда внимателен к просьбам и заявлениям своих избирателей, делает все, что в его силах и возможностях
- депутат отчитывается перед избирателями от случая к случаю, многие наказы остаются невыполненными
- депутат хороший производственник, но де- (См. на обороте).

# СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

В Тотме состоялась сессия районного Совета народных депутатов двадцатого созыва. Сессия обсудила «Отчет о работе исполнительного комитета районного Совета народных депутатов в 1989 году» и организационный вопрос.

С докладом выступил председатель исполкома райсовета С. М. Громов.

В обсуждении доклада приняли участие Н. А. Волокитина, председатель исполкома Устьиченского сельского Совета; Р. И. Козлов, председатель правления райпотребсоюза; Г. С. Мараква, депутат, начальник цеха растениеводства колхоза «Родина»; М. И. Колесников, депутат, начальник районного отдела внутренних дел; М. И. Жданова, председатель исполкома Мануйловского сельского Совета; П. Ф. Ерыкалова, заведующий отделом социального обеспечения; Н. Т. Гаврильченко, депутат, военком района; Е. П. Ульяловская, депутат, инструктор райкома КПСС; В. М. Дмитриев, депутат, первый секретарь районного комитета партии.

В работе сессии принял участие и выступил В. П. Колесников, заведующий отделом по работе исполнительных органов Советов облисполкома.

Сессия рассмотрела организационный вопрос, освободив от обязанностей заведующей отделом народного образования Г. И. Лопухову в связи с выездом из района. На должность заведующего роно утвержден А. А. Переляев.

На очередном совещании строителей рассмотрен вопрос выполнения производственной программы строительными организациями в третьем квартале и с начала года, определены неотложные меры по ее выполнению.

Коллективу ХСМУ предстоит завершить ныне строительство второго лечебного корпуса ЦРБ и 40-квартирного дома райпотребсоюза. Объем работ большой, а в графике допущено отставание, в основном, из-за острой нехватки материалов и строительной техники. Кроме того, люди и механизмы с основных объектов отвлекаются на устранение недоделок. Большая нагрузка и ответственность в эти дни ложится на сантехников и электросварщиков — строящиеся объекты пока остаются без теплоснабжения. Освоение средств и сдача в срок лечебного корпуса ЦРБ имеет для города и района большое значение. При условии успешного выполнения этой задачи

# В райисполкоме Совещание строителей

будет разрешено финансирование строительства антеки.

Напряженные задачи стоят перед сельскими строителями. Многие производственные и жилые объекты в стадии завершения, но нет ясности, когда они будут подключены к электроэнергии. По-прежнему нет четкого взаимодействия между строителями, ремонтно-техническим кооперативом и хозяйствами. Неоправданно затянулось решение вопроса о подключении к электроэнергии школы и оборудования пекарни в Середском, не лучше обстоит дело и с пуском пекарни в Никольском. Большие затруднения по строительству и пуску производственной базы межхозяйственного лесхоза и пекарни агропромышленного кооператива.

Немало проблем в организации подготовки городских и сельских объектов к работе в зимних условиях. Затягиваются сроки подачи тепла в жилые дома, объекты соцкультбыта. Все это не может не вызывать тревоги и озабоченности, а между хозяйственными руководителями, городскими службами и ведомствами по-прежнему нет согласованности в решении важных и неотложных задач.

Первый секретарь райкома партии В. М. Дмитриев высказал серьезные замечания руководителям коммунистам, которые должны показывать пример организованности, деловитости, настойчивости в решении насущных задач дня.

В. КОЗЛОВА, наш корр.

# ВНИМАНИЕ: осенние сельхозработы!

**ВСЕМ СТУДЕНТАМ И УЧАЩИМСЯ, РУКОВОДИТЕЛЯМ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ!**

Решением ЦК ВЛКСМ, Госкомобразования СССР, Правления Госстраха СССР на период проведения осенних сельскохозяйственных работ 1989 года вводится коллективное страхование студенческой и учащейся молодежи от несчастных случаев. Сумма страховки, получаемая потерпевшим, — 3500 руб.

Хозяйственные организации, в которых работают студенты и учащие-

ся, должны перечислить в районные инспекции Госстраха страховой взнос из расчета 80 коп. за каждого человека. Страхование вступает в силу со дня перечисления хозяйственной организацией страхового взноса на основании пофамильного списка застрахованных лиц.

В договоры на проведение осенних сельскохозяйственных работ необходимо включить дополнительные пункты о страховании всех студентов и учащихся за счет принимающих организаций.

Справки по телефонам: 2-15-64, 2-96-83, 2-60-36 (г. Вологда).



● *Навстречу выборам***Впереди — новое испытание**

МЕНЕЕ полугодия отделяют нас от выборов народных депутатов СССР. И сейчас особенно важен взыскательный, объективный анализ приобретенного опыта, переложения его на нынешнюю обстановку. Мы видели, как в работу активно включались различные силы и течения. Сами избиратели нередко объединялись в инициативные группы для участия в избирательном процессе. Все это нельзя не учитывать.

Прошедшие выборы и Съезд народных депутатов СССР еще раз подтвердили наши возможности для выражения различных мнений и суждений в условиях демократии. Они дали реальную картину наших обществен-

ных отношений. Различных оценок удостоились позиции тех или иных депутатов.

Сейчас, после съезда, накануне новых выборов, наступило время осмысления политической и идеологической работы, время взвешенных оценок. Ведь в ходе прошлых выборов в нашей работе были свои приобретения и потери. Сейчас же необходимо извлечь уроки из допущенных промахов и не допускать их в последующем. В чем же выразились эти уроки?

Многие партийные организации, особенно в начале предвыборной кампании, слабо ориентировались в настроенных избирателей. Они не смогли выступить силой, которая бы объединила общественные инициативы снизу и скоординировала процесс выдвижения кандидатов в депутаты, особенно по месту жительства.

Неумение развивать деловые контакты, вести диалог с различными формированиями и движениями привело к отры-

бах народных депутатов СССР, предвыборной платформы партии. Слабо в этом отношении использовалась политическая учеба, лекционная пропаганда, устная политическая агитация.

Агитаторы не были нацелены на работу с молодыми избирателями, домашними хозяйками, населением отдаленных деревень. Многие агитпункты действовали формально и не посещались избирателями. Плохо использовалась в предвыборный

зались острые социально-экономические проблемы, назревшие в стране.

И сейчас, на начальном этапе новой избирательной кампании, особенно важно не допустить медлительности и раскаты.

Необходимо разработать и утвердить на партбюро и парткомитетах четкие планы действий по подготовке и проведению выборов;

— сформировать агитколлективы, утвердить их руководителей;

— провести обстоятельный разговор на партийных, профсоюзных и комсомольских собраниях.

Важнейшее требование сегодня — изучение и разъяснение предвыборных документов, а ныне — их проектов, новых Законов о выборах. Необходимо знать и другие предложения по выборной системе для того, чтобы уметь правильно ориентироваться.

В разъяснительную работу нужно включить лекторов, докладчиков, пропагандистов, кадры устной политической агитации. Необходимо провести единый политдень, одно—два специальных занятия в системе политической учебы, организовать циклы лекций, тематические политинформации, беседы агитаторов в трудовых коллективах, по месту жительства, информационные конференции, диспуты и дискуссии. В основе мероприятий должна быть тема выборов.

Важно освободить предвыборную агитацию от формализма и заорганизованности, чутко прислу-

шиваться к мнениям и настроениям людей, действовать силой убеждения и примера. Сегодня очень важно сосредоточиться на работе с людьми, с каждым избирателем.

Первый опыт выборов в новых условиях показал, что агитационную работу в новых условиях могут вести одновременно несколько групп:

— агитколлективы, созданные на период предвыборной кампании при парторганизациях;

— группы доверенных лиц кандидатов в депутаты;

— самостоятельные инициативные группы в поддержку каждого кандидата на базе тех коллективов, которые выдвинули и поддержали его;

— клубы избирателей.

Парторганизациям необходимо иметь деловую связь с этими группами, наладить их информирование.

Особую важность имеет разработка социальных паспортов по каждому избирательному округу. Это конкретный материал для организации всей работы с избирателями, для выработки кандидатом своей программы, тесно связанной с жизнью округа.

В течение всей избирательной кампании особое место уделяется средствам массовой информации. Они должны активно включиться в разъяснение Закона, других предвыборных документов, знакомить читателей и радиослушателей с кандидатами в депутаты, их предвыборными программами, деятельностью избирательных комиссий.

**Р. ТРОФИМОВА,**  
зав. орготделом райкома КПСС.

путатской деятельностью практически не занимается

— затрудняюсь дать оценку

— не помню, за кого голосовал

**в) сельского (городского — для избирателей города) Совета:**

— депутат активно работает в округе, живет заботами своих избирателей, добивается выполнения наказов. Я не ошибся, проголосовал за него

— у депутата есть желание работать, но нет реальной власти воздействовать на хозяйственных руководителей, поэтому многие наказы остаются невыполненными

— депутат пассивен, в округе не бывает, с избирателями не встречается

— затрудняюсь дать оценку

— не помню, за кого голосовал

**6. Приходилось ли вам обращаться к депутатам с личными просьбами и заявлениями, и как они решались?**

— да, обращался неоднократно и всегда находил поддержку

— обращался, но депутат не решил ни одного вопроса

— ни разу не обращался

**7. Какие надежды вы связываете с выборами нового состава народных депутатов местных Советов?**

— надеюсь, что работа областного, районного и сельских Советов будет коренным образом пересмотрена. Советы будут подлинными хозяевами на своей территории, улучшится решение многих социальных проблем

— думаю, что изменятся некоторые направления работы Советов, но реальных прав у местных Советов не прибавится

— нет надежды на изменения, все останется по-старому

— трудно пока говорить, мнение еще не сложилось

— другое (напишите)

**8. Считаете ли вы оправданным совмещение двух постов — первого секретаря райкома КПСС и председателя президиума районного Совета народных депутатов?**

— да, считаю, в настоящий момент это совмещение необходимо

— не считаю, думаю, что это приведет к распылению сил

— затрудняюсь ответить

— другое

**9. Принимали ли вы участие в обсуждении проекта Закона о выборах в местные Советы народных депутатов?**

— да

— нет

**10. Как вы считаете, какое самое главное человеческое качество необходимо депутату?**

— напишите

**11. Можете ли вы назвать из числа ваших товарищей по работе или людей, которых вы знаете, тех, кто сможет оправдать надежды, будучи депутатом (назовите фамилию, где и кем работает)?**

— Верховного Совета РСФСР

— областного Совета

— районного Совета

— городского Совета

— сельских Советов

**12. Кто из них, по вашему, мог бы возглавить исполкомы Советов?**

— районного

— городского

— сельских

**БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА УЧАСТИЕ В АНКЕТЕ.**

**На тему дня**

ву партийных комитетов, партаппарата от рядовых коммунистов, беспартийных.

Сказалась привычка ожидать руководящих указаний сверху. А в результате — запоздание с началом агитационно-пропагандистской работы. Слабо привлекались к ней члены выборных партийных органов, интеллигенция, молодежь.

Идеологический актив, в свою очередь, не смог овладеть навыками работы в быстро меняющихся, неординарных ситуациях, не смог вести принципиальную агитацию за кандидатов, давать объективную оценку их платформ.

В агитационно-массовой работе не удалось изжить старые формы и подходы. Упустили из виду обучение, инструктирование, информирование идеологического актива. Парторганизации, агитационный актив затянули разъяснительную работу по изучению Закона о вы-

борам, наглядная агитация.

Не было принято достаточных мер по разъяснению отдельных положений Закона о выборах, особенно процедуры выдвижения кандидатов в депутаты.

Слабо освещалось в печати общественное мнение избирателей о кандидатах в депутаты, их предвыборных программах. Со стороны парторганизаций не давалась своевременная и критическая оценка деятельности агитколлективов. А партактиву в новых условиях просто не хватало инициативы и гибкости в работе с людьми.

В итоге весь комплекс агитационно-пропагандистских мероприятий не достигал цели, а порой вызывал ответную негативную реакцию со стороны избирателей.

Прошлая избирательная кампания показала, что на действительности агитационно-пропагандистской работы заметно ска-

● *Письмо с комментариями***КТО ПРАВ?**

Мой сын Александр ехал на мотоцикле по дороге Корепово — льнозавод. У д. Поповской его пытался остановить инспектор ГАИ В. И. Климов. Сын не остановился. Проехав по улице деревни, он вернулся домой. Дело в том, что мотоцикл был без номеров, их он должен был получить в ГАИ назавтра. А мотоцикл уже был зарегистрирован и проведен техосмотр его. Вот и испугался Александр встречи с инспектором, поскольку ехал еще без номеров.

На следующий день он ехал уже с номерами. И снова встретился с Климовым. Тот забрал у него права, выписал временный талон и оштра-

Письмо Н. Сергачева мы попросили прокомментировать начальника отделения ГАИ РОВД В. А. ТРЕСКИНА.

Действительно, был такой случай: за управление мотоциклом, не зарегистрированным в установленном порядке, инспектор дорожно-патрульной службы, старшина милиции В. И. Климов оштрафовал А. Сергачева. Правомерны ли его действия? Да, правомерны. Водитель мотоцикла А. Сергачев нарушил требования правил дорожного движения п. п. 3—1 гл. 3, где говорится, что водитель должен иметь при себе документы на право управления и мотоцикл должен быть зарегистрирован в органах ГАИ в течение 5 суток со дня покупки, а п. п. 7—4 и 7—7 гл. 7 говорят о том, что водитель должен остановиться при запрещающем сигнале регулировщика. Согласно статьи 114 Административного кодекса, за такое нарушение предусмотрено наказание штрафом от 3 до 10 рублей или предупреждение. Но в данном случае действия А. Сер-

гачева можно рассматривать как злостное неповиновение работнику милиции. Ведь юноша имеет права, знает правила дорожного движения и тем не менее постарался скрыться от инспектора ГАИ! В этом случае действия его еще подпадают и под статью 165 Административного кодекса, которая предусматривает в судебном порядке штраф от 10 до 50 рублей или исправительные работы от одного до 2 месяцев, или административный арест на срок до 15 суток.

В связи с изменениями ответственности за нарушения правил дорожного движения, с 1 июля 1989 года ст. 115 Административного кодекса предусматривает ответственность водителя за невыполнение требований работника милиции об остановке транспортного средства в виде штрафа в размере от 20 до 50 рублей или лишения права управления на срок до

фова на 10 рублей. Я знаю, что в Правилах дорожного движения сказано следующее: «Неподчинение сигналам регулирования влечет предупреждение или штраф от 3 до 10 рублей». Справедливо ли поступил тов. Климов? Мой сын хорошего поведения и такие строгие меры со стороны инспектора нанесли парню большую моральную травму. Ведь можно было просто побеседовать, предупредить за вчерашнее, а не отбирать права и не штрафовать.

Жесткое наказание озлобляет подростков и они уже не доверяют работникам ГАИ. А ведь с ребятами кто-то должен поговорить как наставник, как воспитатель. Должна быть профилактическая работа.

**Н. СЕРГАЧЕВ.**



3-х месяцев. Получая права, водитель мотоцикла А. Сергачев не раз встречался с работниками ГАИ, слушал беседы на тему об ответственности за нарушение правил. Вопросы о нарушении правил включены в билеты по сдаче правил дорожного движения.

В прошлом году и за первое полугодие 1989 года в каждом классе городских школ побывали и провели беседы работники ГАИ, другие работники милиции, внештатные инспекторы. В настоящее время попустительством со стороны родителей по приобретению детей автотехники, покупки мопедов и мотоциклов подросткам, не достигшим 16 лет, которые не имеют прав и вдобавок не знают правил дорожного движения — все это серьезно влияет на безопасность дорожного движения. В районе совершено большинство аварий водителями мотоциклов. Так есть над чем задуматься родителям.

Автор письма делает упрек работникам ГАИ,

что мало работают с подростками. Да, в чем-то здесь можно согласиться, но за 10 лет моей работы в ГАИ еще ни один родитель не пришел к нам и не предложил свои услуги по оказанию помощи в профилактической работе или в организации досуга подростков, увлекающихся мототехникой.

А без помощи родителей, общественных организаций что могут, кроме контроля, сделать работники ГАИ? Я согласен с родителями, что пока проще предупредить, чем тушить. Так давайте предупреждать вместе, сообща — от взаимности действий пользы будет больше, нежели от взаимных упреков.

**В. ТРЕСКИН.**

начальник отделения ГАИ РОВД.



● **Агрпром: практика перестройки**

# СТАТУС „ПРЕДСЕДАТЕЛЬСКОГО КОРПУСА“

Исполком областного Совета народных депутатов утвердил положение о директоре совхоза, председателе колхоза, которое введено в действие с первого августа этого года. Наш корреспондент попросил первого заместителя председателя облисполкома, председателя агропромышленного комитета П. М. Подгорнова ответить на несколько вопросов, касающихся этого события.

— Полсект Михайлович, в чем суть положения, что оно предусматривает?

— Руководители хозяйств — это те организаторы производства, которые непосредственно осуществляют аграрную политику партии. Настоящее положение конкретизирует требования, предъявляемые руководителю, определяет права и обязанности, регламентирует взаимоотношения с вышестоящими органами, предусматривает меры поощрения за эффективный труд. Директор совхоза, председатель колхоза должен обладать необходимыми политическими, деловыми и моральными качествами, осуществлять свою деятельность в соответствии с Законом о государственном предприятии и уставом колхоза, изучать и внедрять в производство достижения науки и практики, быть чутким и отзывчивым с подчиненными. Руководитель в своей практической работе обязан объективно оценивать положение дел, открыто признавать и устранять недостатки и ошибки, правильно относиться к критике, обеспечивать широкое участие коллектива в управлении хозяйством, работать во взаимодействии с сельским Советом, партийной, профсоюзной, комсомольской организациями, советом трудового коллектива, оказывать помощь общественным формированиям.

— Не могли бы вы уточнить порядок назначения и освобождения от должности этих лиц?

— Директор совхоза, председатель колхоза избирается открытым или тайным голосованием, общим собранием или собранием уполномоченных сроком на пять лет и утверждается исполкомом областного Совета народных депутатов. Кандидаты с их согласия выдвигаются трудовыми коллективами, общественными организациями, имеют право знакомиться с предпринятием, встречаться с трудовыми коллективами, ланищать свою программу. Кандидат в руководители, рекомендуемый на должность впервые, назначается областным агропромышленным органом на три года, и позднее избирается как обычно. На должность руководителя хозяйства избирается, как правило, специалист сельского хозяйства с высшим образованием, имеющий достаточный практический опыт и организаторские способности, прошедший специальную подготовку.

— Каковы основные права и обязанности руководителя?

— Последних у него много. О некоторых уже говорили. Добавлю, что главное — организация эффективного использования производственного потенциала, выполнение планов экономического и социального развития,

настроенном порядке.

— Для повышения престижности председателя колхоза, директора совхоза определены конкретные меры поощрения?

— Да. Остановлюсь на них подробнее. Оплата труда руководителю устанавливается решением совета трудового коллектива и собранием уполномоченных. Если же он направлен по решению трудового коллектива с предприятия или организации города, районного центра, то ему сохраняется в течение пяти лет среднемесячная зарплата, но не ниже должного оклада для данной категории хозяйства при условии роста производства продукции. И все же есть ограничения: для председателей не более 500, для директоров не более 600 рублей. Все руководители имеют право на ежегодное получение бесплатных путевок в санатории, дома отдыха, турпоездки.

Директор, председатель, проработавший непрерывно пятнадцать лет в одном хозяйстве или в разных при переводах и обеспечивший его высокое производственное и социальное развитие, при выходе на заслуженный отдых представляется к назначению персональной пенсии местного значения, проработавший 20 и более лет — к пенсии республиканского значения и ему по постановлению бюро обкома КПСС, облисполкома и облсовета вручается Почетная грамота обкома партии и облисполкома. При двадцатипятилетнем стаже он имеет право выхода на пенсию местного значения без ограничения возраста.

За руководителем хозяйства, проработавшим в этой должности не менее десяти лет, жилая площадь закрепляется. В исключительных случаях, с учетом состояния здоровья и других обстоятельств, руководитель хозяйства имеет право на внеочередное получение жилой площади в другом населенном пункте или областном центре из фондов агропромышленного комплекса. Он имеет право на вступление в члены садоводческого товарищества независимо от его ведомственной принадлежности.

Руководитель, проработавший во главе колхоза, совхоза не менее трех лет и добившийся высоких результатов в работе, имеет право на внеочередное приобретение легкового автомобиля из рыночных фондов, а проработавший не менее пяти лет — со скидкой двадцать процентов стоимости, не менее десяти лет со скидкой пятьдесят процентов. За пятнадцать лет непрерывной работы машина приобретается за счет хозяйства. Право покупки автомобиля на льготных условиях предоставляется один раз.

И последнее, что хотел бы подчеркнуть. Положение о директоре совхоза, председателе колхоза будет способствовать повышению их авторитета и престижности, поможет укрепить хозяйства пнициативными, грамотными руководителями.

Интервью брал  
**Н. УВАРОВ.**  
(Газета «Красный Север»).

● **Их имена — на районной Доске почета**

33 ГОДА своей жизни Раиса Васильевна Истоминская посвятила коллективу промкомбината райпотребсоюза. Начала работать лаборантом, стала мастером цеха винзавода. При нынешнем отношении к проблемам потребления алкогольных напитков кто-то может сказать: подумаешь, производили «бормотуху», от которой один несчастный. Но ведь вино в стране и сейчас производят, да и дело в том, что не только вино выработывали на этом предприятии, а теперь и вовсе в том же цехе производится совершенно другая продукция. Важно отношение человека к делу, которым он занимается.

Тотмичи с удовольствием покупают лимонад, фруктовый сахар местного производства. А сколько каждый год в летнее время здесь производят квасу!

С Раисой Васильевной и директором промкомбината Л. А. Карелиным прошли, как говорится, вдоль и поперек все предприятия. По площади оно невелико и расположенное в здании бывшей церкви. Не назовешь передовой и технологично выработкой продукции. Мы нередко, особенно летом, ворчим, что мало выпускают лимонада. Стоит познакомиться со способом его производства — и удивляться будет нечему. Каждую бутылку с напитком женщины закупоривают вручную. Технологическое вооружение их можно охарактеризовать словами поэта: «...времен очажовских и покорения Крыма». На втором этаже здания, рядом с лимонадным производством, готовят фруктовый сахар. И тоже весь процесс его изготовления осуществляется вручную. В кастрюлях на электроплитах варят сироп. Разливают для охлаждения, ножом разрезают на кубики и расфасовывают в картонные ящики.

На первом этаже готовят квас.

Конечно, и Раиса Васильевна это признает, изменения в технологии, в условиях работы есть. Она хорошо помнит те времена, когда приходилось самим заготавливать дрова, а для охлаждения продукции в летнее время с зимы запасать лед. За недоработки, порчу про-

# По совести живу

ГОВОРИТ МАСТЕР Р. В. ИСТОМИНСКАЯ

ДУКЦИИ спрашивали строго. РОДИЛАСЬ и выросла она в большой семье, через трудности, испытания закалялся ее характер, умение проявлять в решении больших и малых вопросов самостоятельность, иметь и отстаивать свое суждение. Сама она всю жизнь работает так, как ей со-

ревнования и награжден Почетным вымпелом. Во всем этом Леонид Алексеевич видит большую заслугу и Раисы Васильевны, умеющей организовать работу своего коллектива. Здесь четко просматривается сочетание ее жизненного и практического опыта с принципиальностью, строгостью, непримиримостью к недостаткам и неутомимой деятельностью.

Объемы продукции, производимой «сладким» цехом, растут из года в год, но запросы тотмичей остаются неудовлетворенными. Причины этому несколько. Одна из них — слишком много ручного, непроизводительного труда. Неудобным для модернизации и расширения производства является и здание, построенное в свое время совсем для других целей. В коллективе пытаются как-то изменить положение: готовятся, точнее сказать, собирается из старья полуавтоматическая линия розлива лимонада, что должно не только облегчить труд женщин, но и увеличить объем производства напитка. А желающих купить бутылку лимонада, напитка, настоянного на травах, кваса много не только в городе, но и в деревне, и в рабочем поселке. Вопрос строительства нового, современного цеха безалкогольных напитков решается много лет, но остается нерешенным до сих пор.



Беседовали мы на эту тему и с Раисой Васильевной. Она тоже за новый цех и за то, чтобы жители города и района имели возможность купить их продукцию тогда, когда они пожелают. Раиса Васильевна — ветеран труда, этому свидетельством недавно врученная ей медаль, да и годы работы в коллективе, опыт, уважительное отношение к ней. Имя Р. В. Истоминской занесено в Книгу почета облпотребсоюза. Добросовестный труд ее отмечен орденами Трудовой Славы второй и третьей степени.

Коллектив дружный, постоянно и успешно справляется со своими задачами. — говорит директор предприятия Л. А. Карелин. — В прошлом году по объему выработки кондитерских изделий заняли четвертое место, а среди районов области по выпуску безалкогольных напитков в системе потребительской кооперации — первое. По итогам года коллектив промкомбината признан победителем во Всероссийском со-

весть диктует — честно, добросовестно. Поэтому и в коллективе ее уважают. Избрали Раису Васильевну и председателем профсоюзного комитета, и членом райкома профсоюза. Сейчас она возглавляет женсовет райпотребсоюза. Соглашались, что поручения серьезные и требуют серьезного отношения, сил и времени на их исполнение. А она еще успевает выполнять общественную работу и по месту жительства. В исполкоме городского Совета народных депутатов ее назвали в числе лучших председателей квартальных комитетов.

— Коллектив дружный, постоянно и успешно справляется со своими задачами. — говорит директор предприятия Л. А. Карелин. — В прошлом году по объему выработки кондитерских изделий заняли четвертое место, а среди районов области по выпуску безалкогольных напитков в системе потребительской кооперации — первое. По итогам года коллектив промкомбината признан победителем во Всероссийском со-

**П. НОРИН,**  
наш корр.

**НА СНИМКЕ: Р. В. Истоминская.**

## ДЛЯ ВАС, ТРУЖЕНИКИ СЕЛА!

Областная библиотека им. И. В. Бабушкина предлагает книги по семейному и индивидуальному подрядам.

Панченко А. И., Чартаев М. А., Алибеков М. М. **Арендный подряд в сельском хозяйстве.** М. Знание.

В брошюре рассказано о различных формах арендного подряда, в том числе о семейном, а также об арендных отношениях. Показан опыт колхоза им. Орджоникидзе Дагестанской АССР, который переведен на сплошной арендный подряд.

Погожев В. П. **Индивидуальный и семейный подряд в сельском хозяйстве.** Обзорная информация. В аналитическом обзоре рассмотрены индивидуаль-

ный и семейный подряды в сельском хозяйстве. Эти формы организации труда способствуют возрождению таких реальных понятий, как моя земля, мой скот, делаются предметными эти понятия, а, стало быть, и способствуют высокопроизводительному творческому труду.

Копанев Н. Г., Чубуков Г. В. **Семейный и личный подряд на селе.** Что такое семейный подряд, могут ли заключать такие договоры городские жители, как стимулируется труд, каковы особенности режима рабочего дня и отдыха? Ответы на эти и другие вопросы можно найти в предлагаемой книге.

Квачадзе И. К. **От бригадного подряда —**

### НА КНИЖКУ ПОЛКУ

к кооперативу. В книге рассказывается об опыте внедрения хозяйственного расчета и различных форм коллективного, семейного подряда, получивших специфическое развитие в Ланчхутском РАПО.

Шмелев Г. Н. **Семья берет подряд.** В книге раскрыты задачи, стоящие перед органами управления АПК в связи с широким применением семейного подряда. Проанализирован опыт социалистических стран Европы и Азии по оказанию семейно-индивидуальных форм организации труда в сельском хозяйстве.

Книги можно получить в отделе обслуживания работников сельского хозяйства или заказать по МБА.

**И. КОРНИЕНКО.**



● Из почты Кондрата Осокина

## Претензии...

Уважаемый Кондрат! Сколько в вашей газете писано-переписано, опубликовано о розыгрыше района по футболу, о срыве игр, о неувлеченности календаря судейства и много другого! Но, видимо, руководителям спорткомитета все это как «об стенку горох». В газете № 107 от 7 сентября опубликованы итоги I круга. Они запутаны, подведены неправильно и даже не честно. Это отбивает интерес к будущему и снижает веру в справедливость.

Команда «Спартак» на игру с «Чуриловкой» не явилась, ей было засчитано поражение 3:0, но в итоге поражение засчитали нашей команде, взяв результат товарищеской встречи через 3 недели. Почему такая привилегия городской команде? И поэтому в итоге у «Спартака» 2 поражения (по газете — 1), а «Чурилов-

ке» дано поражение. У нас получается на 2 очка меньше, фактически же больше на 2 очка и в итоге — 9 очков, а не 7.

Команда пос. Советский имеет 12 очков и законно должна быть на втором месте, а «Спартак» — 11 очков (поражение от «Виража» и «Чуриловки») переходит на 3 место. Команда Чуриловки должна быть поставлена на 5-е место и должны быть убраны голы за товарищескую игру.

Мы возмущены, почему все прощается городу, а им надо бы поучиться дисциплине у нас, чуриловцев, хотя мы середняки. При соблюдении игр, правильной организации и строгой справедливости можно и нужно лучше организовать будущие розыгрыши.

Ждем, Кондрат, на страницах вашей газеты



честную таблицу, без всяких поблажек для кого-то.

Команда пос. Чуриловка в составе 14 чел. (капитан команды В. ЗАЙЦЕВ, тренер Г. ПОЛЯГОШКО).

### ПОСТ-СКРИПТУМ

Если опровержения не будет, обратимся в областные газеты, а может и в «Советский спорт».

Прочитав пост-скрипту, я порядком струхнул: а ну-ка и в самом деле оскорбленные чуриловцы обратятся в органы областной и центральной печати, и там будет фигурировать мое светлое имя.

И нашел я выход: пусть-ка вступает в диалог сам руководитель районного совета ДФСО тов. Пешков, тем паче и на него спортсмены, судя по всему, «имеют зуб».

## ...и отповедь

В письме Г. Полягошко и В. Зайцева звучит возмущение плохой организацией футбольных соревнований и якобы несправедливостью при подведении итогов.

Согласен с первым пунктом обвинений. Действительно, много еще нерешенных проблем в нашем футболе, да и не только в нем. Немало было критики в адрес организаторов соревнований, да и еще, наверное, прозвучит... Хотя каждый из критиканов согласится, что нынешний турнир прошел гораздо лучше прошлогоднего: и команд участие было побольше, да и с судейством нашли наиболее подходящий вариант в наших условиях.

О справедливости. Да, в назначенное время команда «Спартак» на игру с «Чуриловкой» не явилась. Но капитан Н. Момотов, по его словам, договорился о переносе игры с вами, тов. Полягош-

ко. О товарищеской встрече не могло быть и речи, ведь чтобы добраться до Чуриловки даже на турфирму игру, нужно приложить немало усилий, особенно «Спартаку», у которого нет ни транспорта, ни средств. Здесь даже проявляется какое-то коварство, ведь о том, что игралась «товарищеская встреча», мы узнаем только из письма в редакцию газеты.

В заключение выскажу некоторые соображения. Подводя итоги, я стараюсь говорить с представителями всех команд. И что же получается: у одних — одно мнение, у других — другое, а между собой договариваются о третьем. Может быть, в этом и кроется причина наших неудач при попытке собрать всех за одним столом?

А. ПЕШКОВ,  
председатель райсовета ДФСО.



Выставка, открывшаяся в Москве, в Центральном Доме художника, дает редкую возможность увидеть изделия знаменитой на весь мир Гжели за всю историю старинного народного промысла.

НА СНИМКЕ: композиция В. Неплюева — фрагмент выставки «Гжель».

Фото ТАСС.

## ● РЕКЛАМА ● ОБЪЯВЛЕНИЯ ● РЕКЛАМА ● ОБЪЯВЛЕНИЯ ●

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!



п. Десятинна,  
КРЮКОВОЙ  
Екатерине  
Ксенофонтовне!

Дорогая мама, бабушка! Поздравляем с 50-летием! Желаем крепкого здоровья, всего самого наилучшего.

Муж, дети, внуки.

Середской сельсовет, д. Слободка,  
ОПАЛИХИНУ Евгению Васильевичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых, желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Правление, профком колхоза «Большевик».

п. Текстильчиков,  
БРАГИНОЙ Антонины Максимовны.

Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с 55-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья, вечной доброты, не болеть, а долго жить и не стареть.

Муж, дети, зять, внуки.

г. Тотьма, Пионерская, 18,  
НАЙДЕНОВУ Игнатию Павловичу.

Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Алексеевские, Ивановы, Харабардины.

НАЙДЕНОВУ Игнатию Павловичу.

Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, счастья, долго жить и не стареть.

Жена, сын, сноха, внуки.

### ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Тотемскому СПТУ-47 срочно требуются на работу КОЧЕГАРЫ.

Обращаться в отдел по труду райисполкома.

### КИНОТЕАТР „ОКТАБРЬ“

БОЛЬШОЙ ЗАЛ 19, 21.10.  
21—22 сентября — новый цветной художественный фильм «Элизод в Западной Берлине» (Польша). Сеансы: в 17, 22 сентября — на починном сеансе в 23 час. 15 мин. новая цветная кинокомедия «Сумасшедшие на стадионе» (Франция).

### А ВЫ подписались на районную газету «Ленинское знамя»?

Спешите! Подписка заканчивается 30 сентября. Ее годовая стоимость — 4 руб. 44 коп. Спешите! Лучше узнавать районные новости из газеты, чем домыслы от соседей.

### ВЕЛИКОУСТЮГСКАЯ ЩЕТИННО-ЩЕТОЧНАЯ ФАБРИКА

имеет возможность направить на учебу в техническое училище № 3 для приобретения профессии МАШИНИСТА автоматических линий по обработке щетины и изготовлению щетино-щеточных изделий.

Срок обучения 10 месяцев. Начало учебы предполагается с 1 октября 1989 года. Во время обучения выплачивается стипендия в размере 70 рублей. Иногородним предоставляется место в благоустроенном общежитии. Заработная плата после окончания училища до 200 рублей, выплачиваются подъемные в сумме 100 рублей. Оставшимся на постоянную работу на договорных началах в течение года фабрика будет доплачивать к основному заработку ежемесячную материальную помощь в сумме 100 рублей.

Обращаться по адресу: г. Великий Устюг, ул. Краснойармейская, 40, отдел кадров.

Адрес училища: г. Великий Устюг, ул. Угловского, 14. Приемная комиссия.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ, ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ ТОТЕМСКОГО РАЙОНА!

По территории района проложены 4 нитки газопроводов высокого давления, транспортирующие природный газ под давлением до 75 кг/см<sup>2</sup>.

Для обеспечения нормальных условий эксплуатации и исключения возможности повреждения газопроводов устанавливаются охранные зоны, проходящие в 50 м от каждого газопровода с каждой стороны и на землях сельскохозяйственного назначения 25 метров. В охранных зонах газопроводов без письменного согласия Юбилейного ЛПУ МГ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

— возводить любые постройки и сооружения, складировать корма и удобрения, содержать скот, устраивать водопой, сооружать переезды через трассы газопроводов, устраивать стоянки автотранспорта, тракторов и механизмов, производить мелiorативные, земляные работы, устраивать всякого рода свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей, бросать якоря, проходить с отпадными якорями, цепями, ломанами и тралями, производить дноуглубительные и землечерпальные работы, разводить огонь и размещать какие-либо открытые или закрытые источники огня.

К виновным в нарушении правил охраны магистральных газопроводов, если эти действия не влекут уголовной ответственности, могут быть применены в качестве мер административного взыскания предупреждение или штраф. Должностные лица могут быть подвергнуты штрафу в размере до 50 рублей, граждане — до 30 рублей.

Руководители предприятий, организаций, колхозов и совхозов, граждане! ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ВЫХОДА ГАЗА на трассе газопровода примите срочные меры, предупреждающие его воспламенение. Немедленно сообщите об обнаружении места повреждения в близлежащие исполкомы местных Советов, пожарные части, а также по телефону из Тотьмы 2-10-71, через нефтяников — 2-21-00.

Юбилейное линейно-производственное управление магистральных газопроводов.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ, ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ ТОТЕМСКОГО РАЙОНА!

По территории района проложен нефтепровод УСА—УХТА—ЯРОСЛАВЛЬ

По нему производится транспорт нефти под высоким давлением. Для обеспечения его сохранности и пожарной безопасности установлена ОХРАННАЯ ЗОНА на расстоянии 50 метров в каждую сторону от оси нефтепровода и границ его объектов. В охранных зонах нефтепровода без письменного согласования с Управлением Северными магистральными нефтепроводами категорически ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

— возводить любые постройки и сооружения, производить строительные и монтажные работы, располагать полевые станы, размещать свалки, устраивать стрельбища, прокладывать дороги, устраивать переезды, разводить костры и т. д. Виновные в нарушении правил содержания охранных зон нефтепровода подвергаются штрафу (должностные лица — до 50 рублей, граждане — до 30 рублей) или привлекаются к уголовной ответственности.

Руководители предприятий, организаций, колхозов, совхозов, граждане! ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ВЫХОДА НЕФТИ на трассе нефтепровода примите срочные меры, предупреждающие ее воспламенение. Немедленно сообщите об обнаружении повреждения в ближайшие исполкомы местных Советов, пожарные части, а также по телефонам подразделений УСМН: Погорелово из Тотьмы 2-21-00, через КС 2-10-71; Нюксеница — 2-14-39.

Управление Северными магистральными нефтепроводами.

Коллектив санэпидемстанции выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

СЛЕЗИНОЙ Зои Васильевны.

Коллектив детей № 2 («Ромашка») выражает глубокое соболезнование Дурневой Татьяне Сергеевне по поводу смерти матери

СЛЕЗИНОЙ Зои Васильевны.

Коллектив автопредприятия выражает глубокое соболезнование Бердникову Василию Алексеевичу по поводу безвременной смерти брата

ПАВЛА.

Коллектив ДСУ-6 выражает глубокое соболезнование Бердниковой Галине Юрьевне и детям по поводу безвременной смерти мужа и отца

БЕРДНИКОВА Павла Михайловича.

Учащиеся 5 «б» класса средней школы № 3 выражают соболезнование Котовой Тане по поводу безвременной смерти отца.

Учащиеся 10 «а» класса средней школы № 2 выражают глубокое соболезнование Кокшаровой Татьяне Феодосиевне по поводу смерти сына САШИ.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

В ПОЛИГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ Н. А. ЯСЬКО, Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА.

Линотипист Ф. В. ЖЕНИХОВА. Верстальщик Е. А. ШАНАНИНА. Печатники ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ Н. А. ЯСЬКО, Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА.